

# Banca Mondială a îmbunătățit prognoza de creștere a economiei moldovenești

**Banca Mondială a îmbunătățit estimarea de creștere a economiei Republicii Moldova în 2016 cu 1,7 puncte procentuale, la 2,2 la sută, iar pentru 2017 anticipează un avans de 2,8 la sută și respectiv, 3,3 la sută în 2018, a anunțat oficial de la Chișinău al Băncii Mondiale.**

"Anticipăm o relansare a economiei în 2016, ca urmare a unor rezultate mai bune în agricultură. Ne așteptăm la semnarea unui acord cu FMI în luna octombrie, care va debloca finanțarea externă, inclusiv de la Banca Mondială, care are incluse în buget 45 milioane de dolari SUA pentru Republica Moldova", a declarat Ruslan Piontkivsky, expert al Băncii Mondiale.

Potrivit acestuia, rata inflației se va menține în limita țintei Băncii Naționale a Moldovei de 5 la sută. Deficitul contului curent va fi în jur de 6 la sută și se va menține la nivelul din anul trecut. Pe fondul unor rate ridicate ale dobânziilor și riscurilor politice legate de alegerile prezidențiale, nivelul investițiilor va fi redus. Totodată, Republica Moldova nu mai are un nivel scăzut de datorie, ci s-a apropiat de țările cu risc mai mare a datoriei. "De asemenea, se va înregistra o reducere ușoară a sărăciei, o creștere a încrederii consumatorilor. Se va produce o consolidare a finanțelor publice, iar deficitul bugetului de stat va coborî sub 3 la sută, cât este în prezent", a apreciat expertul.

În ciuda situației austere, "valoarea în termeni reali a transferurilor către gospodăriile casnice probabil va fi menținută".

## MOLDOVA ÎȘI REVINE DUPĂ RECESIUNE, ÎNSĂ CREȘTEREA ESTE LENTĂ

Moldova își revine după recesiune, însă creșterea este lentă, sunt de părere experții Băncii Mondiale. După recesiunea din a doua jumătate a anului 2015, economia a crescut în prima jumătate a anului 2016 cu 1,3 la sută față de aceeași perioadă a anului trecut. Consumul privat a înregistrat o creștere de 2,2 la sută, parțial susținută de transferurile guvernamentale către gospodăriile casnice, în timp ce variația stocurilor a adăugat la creșterea puncte procentuale. Între timp, exporturile nete au încetinit creșterea cu 3 p.p. datorită cererii externe slabe și stabilizării cursului de schimb. Investițiile au continuat să scadă cu 6,7 la sută, întrucât ratele reale ale dobânziilor au fost înalte, iar investițiile publice modeste.

## RITMUL INFLAȚIEI SCADE, RATA DE BAZĂ A FOST MICȘORATĂ LA JUMĂTATE

Ritmii inflației scade, permițând Băncii Naționale să relaxeze poziția monetară. Odată cu dispariția efectelor de transmisie în urma deprecierei monedei naționale, rezultat al cererii interne anemice, prețurilor de import mai mici și recoltei agricole bune, inflația s-a temperat de la maxima de 13,6 la sută în decembrie 2015 la 3,6 la sută în luna august 2016. Ca răspuns, BNM a redus brusc rata de bază a dobânzii de la 19,5 la sută în septembrie 2015 până la 10 procente începând cu iulie 2016.

Relaxarea treptată a politicii monetare a dus la o ieftinire ușoară a creditelor bancare, rata medie a dobânzii la finanțările în monedă națională au coborât de la 13,60 la sută în februarie, la 12,82 la sută în august. Pe de altă parte, băncile au oferit tot mai

mici profituri la depozitele în lei moldovenești, care s-au redus în aceeași perioadă de la 15,12 la 10,12 la sută, iar la economiile persoanelor fizice de la 15,52 la 10,55 la sută.

În pofida scăderii mult mai lente a ratei dobânzii la credite, procesele de creditare în luna august 2016 au consemnat evoluții în creștere. Volumul creditelor noi acordate în perioada de referință s-a majorat cu 17,3 la sută, iar depozitele noi atrase au crescut cu 19,9 la sută față de perioada similară a anului precedent.

## DEFICITUL CONTULUI CURENT ÎN SCĂDERE

Poziția externă s-a îmbunătățit ușor datorită reducerii importurilor. Prețurile mai mici la importuri și cererea internă scăzută au compensat reducerea remiterilor, astfel încât deficitul contului curent s-a redus până la 16,4 la sută din PIB, cu 2,7 p.p. mai puțin față de anul trecut, constată Banca Mondială.

Ca urmare, rezervele în valută străină au crescut, depășind echivalentul a 5 luni de importuri. Finanțele publice sunt în dificultate din cauza finanțării externe întârziate. Legea bugetului de stat pentru anul 2016 a fost adoptată abia în iulie și se bazează în mare parte pe sprijinul extern (din partea UE, Băncii Mondiale, României) pentru finanțarea deficitului planificat de 3,2 la sută din PIB. În ianuarie-iulie, în condițiile finanțării externe disponibile reduse, cheltuielile au scăzut cu 8,3 la sută în termeni reali, deoarece, în mare parte, cheltuielile de achiziții și de capital au fost oprite. În șapte luni ale anului 2016 deficitul s-a cifrat la doar unu la sută din PIB.

## PERSPECTIVE MAI BUNE PENTRU 2017 ȘI 2018

Creșterea economică a Moldovei, conform estimărilor, va atinge aproximativ 3 la sută în 2017-2018, apreciază experții Băncii Mondiale. Scenariul de bază prevede o redresare modestă a principalilor parteneri comerciali, inclusiv Rusia, îmbunătățirea încrederii consumatorilor și investitorilor, precum și un program cu FMI și finanțarea oficială din partea partenerilor de dezvoltare. Cu o pondere a datoriei în PIB de până la 50 la sută, deficitul fiscal va converge treptat spre 2,5 la sută din PIB pentru asigurarea durabilității fiscale. Deficitul contului curent, cel mai probabil, va rămâne sub media istorică. Odată cu accelerarea ritmului de creștere, se așteaptă ca rata sărăciei să se reducă până la 37,1 procente în 2017, iar în 2018 ar putea scădea până la 33 procente.

Perspectiva dezvoltării economice în Moldova este expusă la provocări imediate considerabile. Pe fondul recesiunii prelungite în Rusia și incertitudinii în Europa, stabilizarea macroeconomică și fiscală reprezintă o provocare importantă pe termen scurt. Creșterea Moldovei este lentă, datorită sa publică a crescut recent pentru a face față consecințelor fraudei bancare, limitând astfel spațiul fiscal de manevră. Redobândirea încrederii populației reprezintă o altă provocare majoră. După ce a fost făcută publică fraudă bancară, autoritățile au început să întreprindă măsuri pentru abordarea problemelor de guvernare în întregul sector financiar. Cu toate acestea, mai sunt multe de făcut pentru a consolida independența, competențele și capacitatea de supraveghere a autorităților de reglementare (BNM și CNPF), precum și pentru a asigura transparența acțiunilor și o guvernare corporativă bună în instituțiile financiare.

Pe termen lung, progresul durabil necesită o rebalansare a motoarelor de creștere în Moldova. Odată cu restrângerea impactului remiterilor și transferurilor publice, modelul de dezvoltare trebuie să fie determinat din ce în ce mai mult de creșterea accentuată a sectorului privat și crearea locurilor de muncă. De asemenea, sporirea calității, echității și relevanței sistemelor de educație și de formare este o prioritate. Prioritățile de susținere includ reformarea sistemului de protecție socială, în special a pensiilor, îmbunătățirea cadrului de reglementare al afacerilor, precum și asigurarea unui management macroeconomic și fiscal bun.

## IDIS "VIITORUL": RELANSAREA ECONOMICĂ A MOLDOVEI VA ÎNTĂRZIA ÎNCĂ MULT TIMP

Ceea ce s-a întâmplat în anii 2014-2015 va fi resimțit încă o perioadă lungă de timp. Situația este gravă în principalele sectoare economice ca urmare a ratării reformelor economice, care trebuiau realizate în ultimii ani, se constată în studiul "Economic Outlook", prezentat de IDIS "Viitorul".

"Situația din economia moldovenească se va redresa atunci când va exista stabilitate politică și economică, iar reformele vor fi realizate cu elan și vor fi susținute de politicieni. În consecință, comunitatea de afaceri va simți efectele benefice ale reformelor. O situație dezastruoasă este în regiuni unde există disparități economice foarte mari și probleme legate de exodul oamenilor", este de părere directorul de programe IDIS "Viitorul", Viorel Chivruț.

În ceea ce privește relațiile cu partenerii de dezvoltare, expertul susține că sunt primele semnale de relansare a dialogului, iar pe partea ce ține de ajutoare se văd schimbări pozitive, dar mai avem mult de lucru până la solidificarea relației. "Vom plăti pentru greșelile pe care le-au comis politicienii".

"Prognozele de la început de an s-au dovedit pe deplin. Economia reală nu a generat nici un factor inflaționist. La momentul actual s-a finalizat majorarea tarifelor la energia termică, dar modificările operate nu vor fi de natură să schimbe situația generală, astfel, inflația pentru 2016 nu va depăși valoarea de 2 la sută, situându-se mai curând în jurul valorii de 1,7%. Factorul-cheie în stabilitatea prețurilor este și va fi în 2016 cursul valutar, evoluția căruia are componente ce se supun dificil predictibilității. Anticipăm o stabilitate a prețurilor datorate în mare măsură perioadei electorale de la sfârșit de toamnă", a afirmat Sergiu Gaibu, unul dintre autorii "Economic Outlook". Pentru anul 2016, experții IDIS Viitorul prognozează o inflație de 1,7 la sută, un curs de 20 de lei pentru un dolar american și de 22,2 lei pentru un euro. Producția agricolă va înregistra un avans de 7 la sută, iar comerțul cu amănuntul va crește cu 2,5 la sută. În același timp, exporturile se vor comprima cu 9 la sută, iar importurile cu 5 la sută.

## MINISTERUL ECONOMIEI, REALIST

Ministerul Economiei a revizuit în creștere, în luna august, cifrele PIB-ului pentru anul 2016, la 2 la sută, față de 1 la sută cât prognoza la început de an. Produsul Intern Brut pentru acest an se estimează la 132,7 miliarde de lei.

Vlad BERCU

## Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

## Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 Privind Comisia Națională a Pieței Financiare, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizițele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatoare de funcționare:

Cod fiscal 1007601001293; BC "Victoriabank" SA Filiala nr.11; Codul băncii VICBMD2X883; Cont bancar IBAN MD24VI00000226111138MDL



## Moldova Agroindbank în clasamentul celor mai mari bănci din Europa de Sud-Est

Moldova Agroindbank s-a situat pe locul 71 printre cele mai mari 100 de bănci din Europa de Sud-Est într-un top anual realizat de SeeNews Business Intelligence for Southeast Europe în anul 2016. Topul relevă o performanță vizibilă a băncii în clasament, ridicându-se cu 11 poziții, comparativ cu anul precedent, când a ocupat locul 82 la nivel regional. BC "Moldova Agroindbank" SA a intrat în clasamentul SEE TOP 100 bănci în anul 2010, când s-a plasat pe locul 100.

Potrivit metodologiei clasamentului, au fost luate în considerare rezultatele activității băncilor din Europa de Sud-Est, conform situației din 31 decembrie 2015 și 2014. Pentru comparație, rapoartele financiare în moneda locală au fost convertite în euro, folosind ratele de schimb oficiale ale băncilor centrale regionale în ultima zi lucrătoare a anilor respectivi. Moldova Agroindbank este în clasament conform datelor privind activitatea, care au constituit 848,8 mln. Euro, la finele anului 2015, fiind în creștere cu 18,6% față de anul 2014, iar față de anul 2010, prima mențiune în clasament, - de 1,8 ori (458,2 mln. Euro).

În comentariul clasamentului, autorii afirmă că în ultimii ani sectorul bancar din Europa de Sud-Est a rămas în mare parte stabil, datorită reglementărilor mai stricte. Deși calitatea activelor a rămas o provocare pentru industrie, cu un nivel ridicat de credite neperformante, îmbunătățirea condițiilor de operare și revitalizarea mediului economic au ajutat cele mai mari bănci din regiune să-și îmbunătățească rezultatele și să-și crească activele.

În SEE TOP 100 bănci 2016 au participat peste 250 de bănci, inclusiv filiale și reprezentanțe oficiale ale băncilor străine în regiune. Din Republica Moldova în clasament au fost incluse și alte două bănci comerciale, care urmează Moldova Agroindbank, confirmând poziția de lider în sistemul bancar autohton.

SeeNews Business Intelligence for Southeast Europe este o platformă independentă on-line de știri de business și informații privind piețele emergente, cu o experiență de 15 ani în domeniu. Compania are în portofoliul său numeroase studii de piață, peste 25.000 de rapoarte pentru principalii actori din industriile est-europene, precum și un clasament anual SEE TOP 100 pe trei categorii: companii, bănci și asigurători la nivel regional.

Ceal de a noua ediție a clasamentului a fost publicată pe 4 octombrie 2016.

## CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

**INDICE DE ABONAMENT:**  
Moldpres: 67770  
Poșta Moldova: PM 21700  
EDITOR: CAPITAL MARKET I.S.  
Nr. de înregistrare:  
1003600114204, 27 octombrie 2003  
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE  
**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**  
Președinte: Nina DOSCA,  
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,  
Zoița TULBURE, Nadejda FILIP.  
**REDACTOR-ȘEF:**  
Ghenadie TUDOREANU  
Tel.: (373 22) 229-445  
**REDACTOR-ȘEF ADJUNCT:**  
Lilia ALCAZĂ  
Tel.: (373 22) 220-513

**Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale:**  
ziulom@gmail.com  
TEL.: (373 22) 22-12-87, 22-77-58  
FAX: (373 22) 22-05-03  
**ADRESA REDACȚIEI:**  
Str. Vasile Alecsandri, 115  
(Col) cu bd. Ștefan cel Mare

**Cod IBAN:** MD69VI00002249111050MDL  
BC "Victoriabank", SA, fi. 11, Chișinău,  
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ® reprezintă publicitate. Orice articol publicat în «Capital Market» reflectă punctul de vedere al semnatărilor, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicatorului.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL